

Fanatismo medioeval

De un artículo de Clement Vantel en «Le Journal». «Los alemanes han dicho a los judíos, incluso Einstein: No enseñaréis en Alemania, porque sois judíos. Este es un fanatismo bien medioeval. Pero los franceses han dicho a los franceses: No enseñaréis en Francia, porque sois católicos, hasta el punto de haberlos hecho Hermanos de la Doctrina Cristiana o «scuolas».

¿No se parece esto a aquello?»

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Jueves 22 Junio 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 180

Se carece en absoluto de noticias de los aviadores españoles señores Berberán y Collar

TEMAS DEL DIA

De vuelta del laicismo

El laicismo escolar aparece a nuestros políticos como una ventana abierta sobre horizontes de desconocidas venturas. ¡Qué cosas y qué promesas en esa tierra incógnita de la educación arreligiosa! Pero es que a estas fechas está el campo verdaderamente «para educarse». ¿Se puede todavía fraguar ruseñas ilusiones en la «escuela laica»?

Los hay de vuelta. Los hay que han cultivado ya ese campo, han cosechado sus frutos, y no se han recatado de confesarnos que son bien amargos. Desoir a estos madrugadores del laicismo y negarnos a usufructuar su experiencia, no lo considero ni científico ni prudente. Un camino cerrado por la experiencia es un descubrimiento de valor positivo. Únicamente los cretinos insisten en descubrir [de nuevo el Mediterráneo. Los hombres de solvencia científica, lo primero que hacen] es conocer lo que no hay ya que hacer.

Los franceses, nuestros antecesores en la exploración laicista, son cosa de oír. El poeta sin Dios, Alfredo Musset, nos va a decir qué sacó su espíritu y el de sus contemporáneos de la «Escuela laica»: «Habiéndome visto atacado, todavía joven de una enfermedad moral, abominable, refiero lo que me pasó durante tres años. Si se tratase únicamente de mí, nada diría; más habiendo tantos que padecen el mismo mal, para ellos escribo. No había cumplido yo diez y seis años, y ya no creía en nada. Ni de niño, ni en el colegio frecuentaba yo la iglesia; en mi religión, si alguna profesaba, no había ritos ni símbolos, y únicamente creía yo en un Dios informe, sin culto ni revelación. Envenenado desde mi adolescencia con los escritos del último siglo, había mamado desde muy temprano la leche estéril de la impiedad. El orgullo humano, ese Dios del egoísta, sellaba mis labios para la oración. En tanto que mi alma éterizada, se refugiaba en la esperanza de la vida.

¿Y dónde y quién le puso a este bello espíritu de poeta el trampalín para saltar tan negro abismo? Nas lo dice él: lo escuela laica. Tomamos nota: ¿Quién se atrevió nunca a referir lo que entonces acontecía en las escuelas? Los hombres dudaban de todo, y los jóvenes lo negaban todo. Los poetas cantaban la desesperación, y los jóvenes salían de la escuela con la frente serena, lozano y sonrosado el rostro, pero con la blasfemia en los labios. Los coros se marchaban como flores tronchadas. En el lugar del entusiasmo por el mal, no pensábamos más que en la negación del bien; en lugar de la desesperación, la insensibilidad; jóvenes de quince años, parezco bastante sentados sobre floridos arbustos, se entretenían pensando en hacer cosas que habrían hecho temblar de horror a los inmovilizados bosques de Versalles. La sagrada hostia, ese símbolo eterno del amor celestial, servía para cerrar las cartas. Los niños escupían el pan divino. Dichos los que hoyan podido escapar a tales tiempos! Dichos los que pasaron sobre tales abismos mirando al cielo! No han faltado, seguramente, y ellos tendrán lástima de nosotros».

Creo que es decir. El fondo de negrura clavado en el alma por el escepticismo religioso, lo ha descrito Musset, para lo experimentaron casi todos sus contemporáneos.

Se arguirá que no es razón achacar a la escuela neutra, imparcial, adogmática, esos desastrosos efectos. ¿No? Escucharemos a otro testigo, francés también, poeta también, capaz de percibir finamente los enlaces psicológicos de causas y efectos. Es Lamartine el que habla: «Semejantes a esos hijos de los bárbaros que al nacer sufrían alternativamente la inmersión en agua hirviendo y en agua fría, para hacer su piel insensible a los diversos climas, el niño es sumergido sucesivamente en la incredulidad y en la fe. Sale de un padre tal vez erasmista, o acaso esceptico, ve que su madre afirma y que niega a su padre, y entra en un colegio dividido en el pensamiento y en sus orientaciones. Necesitaría dos almas, y no tiene más que una, que es solicitada y desgarrada en opuesto sentido. La turbación y el desorden penetran en sus ideas, dejando algunos despojos a la fe y algunos a la razón. Se admira al ver a tales contradicciones; empieza a sospechar que es juguete de una gran farsa; que la sociedad no cree nada de cuanto enseña; que tiene dos clases de fe y de moral; una fe y un Dios para los niños, una fe y un Dios para los jóvenes, y acaso otra fe y otro Dios para el que ya es hombre hecho. Sucumbe ante semejante espectáculo. Su fe se extingue; su razón, falta de vigor, se enfrija; agóttase su alma y su entusiasmo se trueca en indiferencia o desaliento».

Todo eso, diré algún espíritu fuerte, es literatura. Salga el chico sano y colorado de la escuela, que ya se le pasarán esas torturas del alma. ¡Ah! Esa es otra que tampoco la salud física halla buen aliado en el laicismo. Quien tenga hijos para oír, oiga esta confesión de Jorge Sand: «En nuestro triste mundo actual, no se conoce ya al joven, o es un ser educado de excepcional manera. Aquel a quien diariamente vemos, es un colegial mal arreglado, poco instruido, inválido de algún vicio grosero, que ha segado ya en su ser la sanidad del primer ideal. O bien, si el pobre joven pudo evitar milagrosamente esa peste de las escuelas, es imposible que haya conservado la castidad de la imaginación y la santa ignorancia propia de su edad... Es feo, apesar de haberle formado hermoso la naturaleza... Tiene cierto aire vergonzoso y no se atreve a mirar de frente; devora en secreto malos libros, y, kin embargo de ello, siente miedo al ver una mujer. Las caricias maternales le hacen enrojecer; diríase que se reconoce indigno de ellas. Las lenguas más hermosas del mundo, las más grandes poemas del género humano, no son ya para él sino asunto cansado, fastidioso, lleno de tedio. Tiene depravado el gusto; y únicamente busca lo malo. Necesitaría que pasen algunos años para perder ese sello de fealdad, para mirar abiertamente y llevar erguida la cabeza. Solamente entonces sabrá amar a su madre, pero ya las pasiones se habrán apoderado de él; jamás habrá conocido ese amor angelical de que hablaba yo ahora, y que viene a ser como un descanso para el alma en el seno de un oasis embalsamador, entre la infancia y la pubertad. ¿Y con qué derecho, volvíamos a decir, atribuiremos a la escuela laica estos terribles fenómenos juveniles? Dejamos que conteste a la objeción otro testigo irrecusable para el bando laicizante».

«Nos admiramos—dice Alejandro Dumas, hijo—de la inmoralidad, del escepticismo, de la depravación de los tiempos modernos, entrad en cualquier colegio, removid esas apariencias de juventud, traed a la superficie lo que se halla en el fondo, analizad ese fango, y ya no os asombraréis. La fuente, ha tiempo que está envenenada; y el que no ha sabido ser niño, no llegará a ser hombre».

El laicismo experimental habla con lenguaje de fuego, y da el alerta a las nuevas generaciones. Fracasos, ruinas, miserias, han sido sus frutos. Desprecia, estas lecciones raye en la locura.

Miguel Herrero García

Gran mitin tradicionalista que se celebrará en Zaragoza el domingo próximo, día 25

A todos los «corregionarios». A todos los católicos simpatizantes. A todos los obreros. A todas las clases sociales. Sabed que la inmortal ciudad de Zaragoza va a ser teatro de un gran acto de propaganda tradicionalista, si la autoridad civil de la provincia lo permite.

El próximo domingo, día 25, a las once en punto de la mañana, en el «Frontón Aragonés» (calle de Bilbao), tendréis la dicha de escuchar a los elocuentísimos oradores señorita María Rosa Urraca Pastor, don José María Lamamié de Clairac y don Esteban Bilbao.

Ante el consolar incremento que en España van tomando las doctrinas salvadoras del programa tradicionalista, es natural que Aragón rinda el tributo que por su historia le corresponde.

En los momentos críticos en que por designio de la Providencia, España está sometida a una de las más duras pruebas históricas, Aragón tradicionalista aporta su grano de arena, formulando, por medio de la solemnidad de un mitin de afirmación, su más enérgica protesta contra la política imperante; señalando el peligro que se acerca y ofreciendo a la Patria común el camino de la única salvación posible.

Los tradicionalistas no adulamos al pueblo para escalar el Poder; por eso se ve que donde los partidos y las personas cambian de principios y conducta, defendiendo hoy lo que ayer combatieron, la Comunidad Tradicionalista ha podido contemplar cómo a su lado pasaban, deshechas por la tempestad, esas fábricas endebletes políticas, carentes de base, y ha permanecido cada vez más sólida y firme con una vida y una savia espiritual que los años renuevan.

Hemos palpado y todavía estamos palpando los efectos de una revolución política, religiosa y social.

Tres reacciones que se reducen a una imperiosa necesidad social, se nota en todo pueblo quebrantado por la revolución. Más vivamente se observa este fenómeno natural en nuestra querida España.

Reacción religiosa contra el sectarismo, la impiedad y la indiferencia.

Reacción descentralizadora contra la burocracia absorbente del Estado.

Y reacción de la autoridad política, fuerte y robusta que la sociedad ansía contra los equilibrios y divisiones del Poder.

En nuestro salvador Programa encontrarán los españoles los principios que en esos movimientos tienen señalada su expresión más acabada y perfecta.

El santo trilema de nuestra bandera «Dios, Patria y Rey», ya dice algo de nuestros ideales, de nuestra consecuencia política y de nuestra fidelidad al Caudillo. Tan convencidos estamos de estas verdades, que desafiamos al Liberalismo a que nos demuestre lo contrario. Moriremos cien veces, si cien vidas tuviéramos, por la santa causa que defendemos.

Miguel Herrero García

Luis Alonso Fernández

Abogado

P.aza de Carlos Castel, 1 TERUEL

Una sociedad en proyecto

Se ofrece la presidencia a un destacado turolense

Por tratarse de un destacado turolense que viene realizando una intensa labor, copiamos de «Revista Financiera» de Madrid del 15 de los corrientes.

«Recientemente se ha celebrado en París una reunión de elementos financieros franceses, al objeto de estudiar la constitución de una Sociedad anónima española con un capital de 200 millones de pesetas, que habrían de ser invertidos en obras de altas envergadura en España.

Sabemos que a dicha reunión asistió el abogado de Madrid don Antonio Gómez Izquierdo, a quien se ofreció la presidencia del Consejo de Administración de la Sociedad en proyecto.

No hemos de encarecer la importancia de la noticia anterior por lo que puede significar en las relaciones francoespañolas, y muy especialmente la trascendencia que para nuestro país puede tener una importación de capital de esa magnitud».

Según noticias que, como rumor, llegan hasta nosotros, se trata de aplicaciones industriales y ferroviarias de fuerzas hidroeléctricas. Celebraremos llegue a ser una realidad el proyecto por España y porque nuestro estimado paísano vea premiadas sus actividades como se merece.

Las vivificadoras doctrinas de nuestro Programa serán expuestas con toda claridad en el mitin proyectado.

Que todos, la clase alta, la mediana y la obrera; se den por invitados. A todos interesan nuestras doctrinas. Que todos se convenzan de que el Tradicionalismo es lo único que puede salvar a España y de que las teorías del Liberalismo más o menos descaídas son las que han conducido a nuestra Patria al estado de confusión actual; razón por la cual, los tradicionalistas, con espíritu viril y recto, las detestamos y las execramos.

La Comisión organizadora Zaragoza, 19 de Junio de 1933.

INSTRUCCIONES

Primera.—Se entienden invitados por la presente circular las Juntas directivas de Círculos, las Juntas y Comisiones locales, las Juntas de Juventudes y de Margaritas y los Organismos católicos en general, todos los cuales comunicarán con 24 horas de antelación al acto el número aproximado de corregionarios y simpatizantes que habrán de asistir, a los efectos de reservar las localidades.

Segunda.—La petición de éstas habrá de hacerse precisamente en el Círculo Jaimista (Espoz y Mina, 4, 6 y 8, principal, teléfono 52-00) y ante la Comisión de Propaganda. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 8; el sábado, hasta las 12 de la noche.

Tercera.—Todo lo relativo a viajes y hospedajes lo resolverá la correspondiente Comisión que al efecto funcionará en los mismos locales y horas.

Y Cuarta.—Se entiende que toda esta organización es a base de que la autoridad gubernativa de la provincia tenga a bien resolver favorablemente la instancia presentada.

NOTA.—Para poder reservar las localidades se ruega a los que piensen asistir al acto lo avisen al Consejo del Círculo Tradicionalista de Teruel, Aínsas, n.º 1, antes del sábado, 24.

Cuatro aviones mejicanos y una lancha motora han salido en su busca

Las impresiones recibidas de Méjico no son optimistas

Méjico.—Desde ayer, martes, a las once y media (hora americana) se continúa sin la menor noticia de los aviadores españoles Berberán y Collar.

Todo hace suponer que han sido víctimas de un accidente.

El gobernador del estado de Tabasco comunica que han salido cuatro aviones mejicanos en busca del «Cuatro Vientos».

También ha salido una lancha motora para explorar los lugares por donde el ferrocarril de Tabasco vio señales luminosas que se creen fueron hechas por los aviadores españoles.

No se ha encontrado todavía y

apesar de las pesquisas hechas ningún rastro del «Cuatro Vientos». Por ello se acentúa la impresión pesimista.

El coronel aviador mejicano señor Fierro salió hoy a explorar la región del sureste.

Antes de salir expresó su creencia de que los aviadores han caído en las «Marañas» de Tabasco, si bien dijo que aun admitiendo esta hipótesis no hay por qué suponer que hayan resultado heridos necesariamente.

De todos modos la carencia de noticias aviva la intranquilidad y se teme por la suerte que hayan podido correr los aviadores.

Vista de la causa por los sucesos de Agosto

Interesantes manifestaciones de algunos procesados

Madrid.—Esta mañana se celebró en el Supremo la tercera sesión de la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid el 10 de Agosto último.

Los procesados se habían negado a que se les trasladase en camión común y custodiados por la Guardia civil.

En cuanto a este último extremo solicitado que su custodia se encomendase a uno o varios oficiales según disponen las ordenanzas.

El presidente del Tribunal prometió a los defensores hacer todo lo posible para solventar este asunto y les rogó que aconsejasen a sus patrocinados que no opusiesen resistencia a su traslado.

Los defensores lo hicieron así logrando convencer a los procesados cuando ya se habían dado las órdenes para sacarlos por la fuerza.

Abierto el juicio el defensor señor Bergamín protestó de la forma en que se realiza el traslado de los procesados y dijo que él les había aconsejado hoy y aún les había rogado que cesen en su protesta pero de hoy en adelante se solidarizará en ella.

El presidente del Tribunal promete que hará cuanto pueda para evitar los hechos originarios de la protesta.

Declara el teniente coronel don José Menéndez Valero.

Dice que la noche de autos estuvo en un bar y antes había estado visitando a un mérido.

Llevaba una pequeña pistola y se le detuvo arbitrariamente en Recoletos.

Declara después el capitán Sanz de Diego.

Dice que había venido de Alcalá para hacer algunos encargos y no pudo regresar aquella noche a dicha población por haber perdido el tren.

Estuvo en un café donde oyó hablar de una manifestación pacífica de protesta y se propuso ir a verla aun cuando de muy buena gana hubiera participado en ella dolido por los ultrajes que se habían verificado contra el Ejército.

El fiscal llama la atención al

procesoado y el defensor señor del Moral exclama:

«¿Quién es separatista para interrumpir a un señor oficial de nuestro Ejército? El presidente del Tribunal: —Constarán en acta esas palabras. Continúa su declaración el procesado señor Sanz de Diego. Dice que se refugió en una casa porque oyó un fuerte tiroteo. Habla de un artículo publicado en «El Socialista» cuyas palabras no puede repetir por vergüenza. El defensor señor Del Moral: —Pues yo las diré. —Decía el artículo que los hijos de los oficiales eran hijos de sus asistentes.»

El procesado, a preguntas del defensor señor Sal, dice que oyó decir que entre las personas que intervenían en la manifestación figuraba el señor Lerroux. Declara el procesado don Francisco Roca de Togores. Afirma que vivía en la calle de Prim.

Después de algún tiroteo, recibió a varios heridos, curándolos en su domicilio. Dice que aquella mañana no fue a su casa y que su hermano don Fernando es apolítico y que como buen cazador posee buenas armas. Presta declaración el coronel retirado señor Gutiérrez de León. Dice que era público el rumor de que se iba a producir una manifestación pacífica.

Añade que él se presentó en el cuartel del Regimiento número 31 decidido a adherirse a la protesta pero sin asumir mando alguno, pero ante el desconcierto el teniente coronel ordenó su detención. Afirma que se trataba de una manifestación contra el Gobierno y no contra el régimen. Una de las causas del descontento que motivó la manifestación fué la concesión del Estatuto Catalán. Cree que el general Cabanellas patrocinaba el movimiento.

Declara después como testigo el general Rodríguez del Barrio que dice no cree capaz a Calvacanti de mezclarse en una rebeldía. Igual dice del general Pérez Fernández. Por último declaran la condesa de Salvatierra y el procurador de Barcelona don Pedro Barquer, que no dicen nada de interés. Se suspende la vista a las tres y media de la tarde, para reanudarla mañana.

Para su inserción en las páginas de este periódico se reciben esqueletos de defunción hasta las tres de la madrugada

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

MOSQUERUELA

VII

No obstante la categórica afirmación que aparece en la lápida dedicada al Ilmo. Sr. D. Isidoro de Aliaga, como nacido en la villa de Mosqueruela, el historiador Latassa opinó que aquél nació en Zaragoza, pues cita en testimonio de su aserto una larga inscripción hallada ante la grada del altar de San Luis Beltrán, del Convento de Predicadores de Valencia.

Sin embargo, todos los biógrafos aseguran que fray Isidoro de Aliaga nació en Mosqueruela opinando que es cosa frecuente, en aquella época, el error de atribuir a la capital de un reino, la naturaleza de muchos hijos de los pueblos que comprende.

Sébase además que este obispo nació el 2 de Abril de 1568 y que profesó en el colegio de Predicadores de Zaragoza en donde obtuvo los cargos de Regente de la Minerva del Reino.

Después fué nombrado Provincial de Aragón y obispo de Albaracín en el año 1608. Tomó posesión de su obispado el 29 de Abril de 1609 y el 16 de Julio de 1611 fué trasladado a la silla episcopal de Tortosa. Finalmente en 29 de Enero de 1621 era designado arzobispo de Valencia y rehusó, para no salir de su archidiócesis los cargos de arzobispo de Sevilla y capitán general de los reinos de Aragón, Valencia y Navarra.

Fray Isidoro de Aliaga, además de muchas cartas escribió cinco obras muy notables.

Otro de los hijos más esclarecidos de Mosqueruela fué D. Nicolás Zurita, letrado en derecho, el cual además de distinguirse en el desempeño de su cargo dió grandes pruebas de valor destruyendo y aniquilando las cuadrillas de malhechores y gente desmandada de Castilla, las cuales entraron robando por las fronteras de Daroca, hasta que se recogieron al castillo de Valmadrid, cuyos Jurados dieron el mando de la gente que los combatieron a D. Nicolás Zurita. (Anales lib. 13, cap. 54, fol. 18).

En los libros antiguos que había en la iglesia de Mosqueruela, de la cofradía de la Virgen de Nuestra Señora y de San Blas, que se estableció en 1314, inscribiéndose como cofrade el rey D. Jaime II, hay continuada memoria de los Zuritas desde el año 1350 hasta el 1494.

Existe un documento muy interesante que da detallada cuenta del linaje esclarecido de los Zuritas de Mosqueruela.

Es una Real Carta Provisión de Executoria dirigida a D. Melchor Zurita, vecino de la villa de Cantavieja, melchorite D. José Forcada, procurador y curador adlites de las personas D.ª María Josefa Zurita D. Joaquín Zurita, D. Gaspar Zurita, y D. Lamberto Zurita, sucesores de 14 años, y a los Ayuntamientos de las villas de Mosqueruela, Mirambel y Cantavieja, en la sententia de revista que dió la Real Audiencia de Zaragoza en 17 de Marzo de 1941, en el pleito y causa de infanzonía.

H. S.

DEPORTES

Ya está designado el sitio en que ha de jugarse la final para el campeonato de la copa de España.

Aunque el Madrid optaba por Oviedo, la Nacional ha acordado se juegue en Montjuich.

Para la afición turolense es una verdadera lástima el que dicha final no se celebre en Zaragoza, pues muchos de ellos ya tenían preparado el viaje al objeto de ir el próximo domingo a la Inmortal ciudad si allí se celebraba dicha final.

Esperaremos el resultado y con él nos conformaremos.

Y a propósito de esto, ¿quién creen ustedes que resultará campeón?

Nosotros, lo decimos con franqueza, esperamos lo sea el Athlético de Bilbao.

¿Cómo? ¿Que el Madrid es un soberbio «once»? ¿Y quién lo duda?

Lo difícil no es el que con pesetos se adueñen de los mejores jugadores (con menosprecio de los existentes) sino el que con un equipo se mantenga en el primer puesto, como hace el Athlético.

ANUNCIO

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento la celebración de un concurso para el suministro y colocación de lámparas en el alumbrado público de esta ciudad, se abre éste entre señores industriales y particulares por un plazo de DIEZ días naturales que principiarán a contarse desde el día de hoy, con arreglo a las Bases que estarán de manifiesto durante el plazo del concurso en el Negociado de Gobernación de este excelentísimo Ayuntamiento y horas de oficina. Los aspirantes presentarán sus instancias reintegradas en forma y sujetándose a las bases porque se rige el concurso de referencia. Teruel 21 de Junio de 1933.

El alcalde, José Borrajo

Los maestros que han de tomar parte en los próximos cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional

La «ACADEMIA TUROLENSE», dedicada única y exclusivamente a la preparación del Magisterio, abre un curso intensivo de clases orales y por correspondencia para atender a la capacitación y orientación de los maestros que deseen tomar parte en los Cursillos a ingreso en el Magisterio Nacional mandados convocar por orden del Ministerio del día 6 de los corrientes, inserta en la «Gaceta» del día 8, para lo cual cuenta con un cuadro de Profesores especializados en Pedagogía, Didáctica, Metodología, Organización Escolar, etc., que es una garantía de magnífica preparación. Muy en breve también, empezarán las clases de preparación para la convocatoria de ingreso-oposición a la Escuela Normal en el próximo Septiembre.

Dirección, «ACADEMIA TUROLENSE».—Juan Pérez 9, 2.º—Teruel.

Un beneficio Centros oficiales

En favor de las familias de las víctimas de Híjar

Ayer, a las siete y media de la tarde, en el Teatro Marín se celebró un acto benéfico en favor de las familias de los dos obreros que al proceder a la limpia de un pozo negro sucumbieron asfixiados en el pueblo de Puebla de Híjar.

El coliseo se vio totalmente ocupado.

A la hora de comenzar, el maestro señor Mingote dió cuenta de la finalidad del acto y el programa a ejecutar.

Comenzó éste la Banda municipal tocando «Juegos malabares» y «La torre del oro». Fué muy aplaudida debido al acierto con que ejecutó dichas obras.

A continuación fueron actuando cinco de los seis opositores presentados al concurso celebrado anteayer para optar a las dos plazas que de canto anunció la Diputación.

El programa fué:

- 1.º Romanza de «Luisa Fernanda», por Angel Crusell.
- 2.º «Los de Aragón», por Angel Tomás.
- 3.º Recondita, armonía de «Tosca», por Alfonso Subirón.
- 4.º «Katuska», romanza, por Teresa Gimeno.
- 5.º «Marina» y «Los pescadores de perlas», por Carmen Gracia.

Después de breve descanso, en la segunda parte se cantó:

- 1.º «Princesita», romanza, por Angel Tomás.
- 2.º «Katuska», romanza, por Angel Crusell.
- 3.º «La donna e móviles», «Granadinas» y «Carmen», por Alfonso Subirón.
- 4.º Aria de «Manón», por Teresa Gimeno.
- 5.º «Gigantes y cabezudos» y «Manón» de Massenet, por Carmen Gracia.

Todos los opositores cantaron con verdadero entusiasmo y su labor fué premiada con largas ovaciones que les hicieron repetir alguna de sus intervenciones.

Hay voces tan agradables como potentes, mas como el tribunal que anteayer actuó en estas oposiciones para adjudicar las dos plazas no ha emitido todavía su fallo, nos abstenemos de aplaudir por separado a ninguno de estos muchachos que aspiran a dichas plazas.

Durante el festejo, las niñas de la Casa de Beneficencia recabaron fondos para el fin benéfico a que han de ser aplicados.

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisión del Sindicato único de Teruel; señores alcalde y cura párroco de Mosqueruela; don Angel Mingote; señor abogado del Estado; señor Muñoz, notario; señor ingeniero-jefe de Montes; Comisión de señoras de la capital; señor fiscal de esta Audiencia.

Diputación

Ayer ingresaron en arcas provinciales, por aportación forzosa, las siguientes cantidades: los pueblos que a continuación se expresan:

Valdecebro, 135'85 pesetas.

Cutanda, 345'63.

Registro civil

Movimiento demográfico.

Nacimientos.—José Novato Martín García, hijo de Timoteo y Florentina.

Rosa Navarro Perales, de Manuel y María.

Manuel Gómez Barea, de Domingo y Cecilia.

Defunción.—Pilar Marín Asensio, de 76 años de edad, soltero, a consecuencia de hemorragia cerebral.—Seminario, 38.

CON LA Sensacional rebaja de precios

General Motors Peninsular S. A. HACE DESDE HOY DE SUS COCHES Y CAMIONES

- OPEL, CHEVROLET, BEDFORD, PONTIAC, OLDSMOBILE, BUICK, LA SALLE, CADILLAC, VAUXHALL, BLITZ y G. M. C.

HA ABIERTO UN NUEVO HORIZONTE A TODO COMERCIANTE Y TRANSPORTISTA

No vacile un momento en consultarme precios.—Use siempre y únicamente piezas legítimas.

Casa Central Arda. de la República, 25 Teléfono, 110 TERUEL

AUTO-SALÓN José María Morera

Sucursales Blasco, 4 Pizarro, 27 Teléfono, 64 Teléfono, 15.225 ALCAÑIZ VALENCIA

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funcionará el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—Constitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—Rescate de bienes comunales.—Alojamientos.—Fronteras municipales.—Legislación del trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—Irrigaciones y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.—TERUEL.—Apartado núm. 25

De la provincia Alcañiz

Sarrión

Algunos desconocidos penetraron en el chalet deshabitado que con el nombre de Villa Amelia, sito en las inmediaciones de la estación férrea de esta localidad posee la señora viuda de Antonio Gamburino.

En él pusieron todo en desorden, desconociéndose el número de los efectos robados.

El asunto pasó al Juzgado.

Villafranca

Por falta de palabra al alcalde, debido a resentimientos antiguos sostenidos entre éste y el padre del denunciado, quedó a disposición del juez el vecino de 19 años Leopoldo Iñez Fuertes.

Cella

La Benemérita denunció a Basilia Enguita Asensio y María González Gómez por apacentar ganado caballar en la partida «Haces de Górriz», en la línea férrea minera de Ojos Negros.

La fiesta del Corpus.

—Todos los templos y muy en especial la espaciosa Colegiata, se vieron desde muy de mañana concurridos de fieles.

Como de siempre, oficinas, particulares y comercio en general, permaneció cerrado desde mediodía.

A las seis, se organizó la procesión en el interior del templo, siendo imposible formar en dos filas por cuanto se unía principio con fin. Hubo pues que hacer filas dobles y con inconvenientes, por la mucha aglomeración de público; dió tres vueltas por las naves.

Se ha comentado que ha sido la concurrencia mayor que en anteriores años.

Concierto de la Banda municipal.—El jueves y domingo en los paseos de P. Iglesias y de don Felio Lacasa, amenizó bonitas composiciones, ante numeroso gentío que aplaudió diferentes números.

Balompí.—El día del Corpus jugaron un partido amistoso, una selección de jugadores que de segunda fila pueden llamarse, contra un equipo naciente y también afiliado a Juventud Deportiva Alcañizana.

Fué el triunfo para la selección, por 4-3 y todos equipiers, pusieron empeño en la lucha.

El equipo naciente lleva el nombre de Europa S. C. y está formado por fusión del Racing y X.O.ímpico.

Para ayer domingo había preparado encuentro. Contendían Scala, con una selección fuerte, en partido amistoso. Poco antes de comenzar se suspendió este encuentro.

Copas ACCIÓN.—Ya se impacientaban estos jugadores porque no se les entregaban los trofeos que ACCIÓN les otorga como vencedores en la competición provincial.

Hoy que ya han visto se espera solamente avisen sus directivos para que un delegado de ACCIÓN les entregue, se han «sonreído».

Veremos pues, si es para el domingo próximo cuando se hace la entrega en los locales del Club.

Champagne-obsequio.—Don Antonio Bayod, propietario del lujoso establecimiento «La Maravilla», obsequió el domingo con un «champagne» (botella por barba) a cada jugador del equipo vencedor en el «torneo ACCIÓN», a sus directivos y Prensa.

Hubo brindis, por futuros éxitos del club folclórico y por la prosperidad del agasajante. Tanto éste como el personal a sus órdenes, muy especial Castilla, fueron muy felicitados.

Circo.—En el caso taurino actuó ayer con entrada bastante buena, el dirigido por Jordani-Rueda, si bien es poco «ucido» su repertorio, fueron avacionados en algún número.

Jesús Agustín Capdevila

Cretas

En el sitio «Caba la era», un individuo, al divisar a la Benemérita, salió huyendo, dejando abandonados una escopeta de un cartucho, y dos mallas.

Parece ser que el desconocido iba de caz.

Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO
Antonio Navarro Perales
Santiago n.º 2-1.º TERUEL

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Ardaú, 8

Información telefónica y telegráfica

Trágico fin del raid aéreo Sevilla-Cuba-Méjico, llevado a cabo por Barberán y Collar a bordo del avión «Cuatro Vientos»

La sesión de ayer en la Cámara Después de muchas horas de angustiosa incertidumbre se confirma la noticia El accidente ha costado la vida a Collar y Barberán se encuentra en estado comatoso

Madrid.—A las cuatro de la tarde abre la sesión de la Cámara su presidente señor Besteiro.

En tribunas y escaños gran desanimación.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en turno de ruegos y preguntas.

Los señores Rodríguez Piñero, Moreno Galvache y Abad Conde, dirigen varios ruegos de escaso interés.

El señor Prieto contesta a un ruego del señor Armaza acerca de la cuestión de los transportes por carretera.

El señor Martínez Moya pide que se habilite un crédito para reparar los daños ocasionados por los últimos temporales en Lorca.

El señor De la Villa pide la construcción de una carretera de acceso al Monasterio de Yuste.

Se entra en el orden del día.

Son tomadas en consideración varias proposiciones de Ley.

El señor Besteiro dice que mañana se celebrará sesión secreta para discutir el suplicatorio del señor Oriol y que al dictamen de la Comisión hay presentado un voto particular.

Se lee el dictamen sobre el proyecto de Ley acerca de emplazamientos de las estaciones ferroviarias en las grandes capitales.

El ministro de Obras públicas explica la razón de este proyecto y dice que con esta Ley el Estado quedará beneficiado y las capitales grandes obtendrán también beneficios en cuanto al tráfico y a la instalación de determinadas dependencias oficiales.

Consumen turnos en contra del dictamen los señores Santa Cruz y Martín.

El señor Royo Villanova pide que se suspenda este debate, pues que por no estar anunciado no ha acudido el señor Oreja a defender un voto particular que tenía presentado.

El presidente de la Cámara se niega a suspender el debate.

El señor Hidalgo pide que se forme un expediente justificativo de los cambios en proyecto, de sus beneficios y otros interesantes extremos.

Le contesta brevemente el señor Prieto.

La Comisión acepta en lo referente a la formación del expediente que se solicita.

Se da por retirados los votos particulares de los señores Oreja y Torres Campana.

El señor Royo Villanova consume un turno en contra del proyecto.

Dice que este es de tipo socialista contra la propiedad individual.

Afirma que con las leyes así se aumenta el temor del capital y este se retrae de las empresas productivas con lo que indirectamente se favorece al capital productivo de la Deuda Pública.

El ministro de Obras públicas le contesta.

Blogia la ciencia del señor Royo Villanova del cual—dice—«aprendo no poco».

Pero, por ahora—añade—no ha lugar a que se atemorice la burguesía.

Afirma que el Estado está sobre todas las personas y es el principal sostén de todas las compañías.

Rectifica el señor Royo y quedan aprobados los tres artículos primeros.

Al artículo cuarto presenta una enmienda el señor Hidalgo.

Se opone a ella el señor Prieto.

Hidalgo pide votación nominal pero como falta número reglamentario de diputados se aplaza la votación.

Seguidamente se suspende la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

Maniobras militares

Madrid.—Por orden del ministro de la Guerra se dispone el desarrollo de unas maniobras militares en la última quincena de Septiembre y primera de Octubre próximos entre los ríos Segre y Ebro.

Tomarán parte las divisiones cuarta y quinta y las brigadas mixtas de Montaña primera y segunda.

Estas serán mandadas por el general Rodríguez del Barrio.

Dice el ministro de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda ha manifestado que los nombramientos de altos cargos de su departamento serán firmados en breve.

Añadió que la Casa de la Moneda dejará de ser dirección general y pasará a depender de la dirección general del Tesoro.

Respecto al nombramiento de consejero delegado del Estado en el Banco de España, dijo que ha sido ya cubierta la vacante que él dejó.

Dió después el ministro cuenta de la actuación del señor Nicolau en la Conferencia Económica Internacional de Londres.

Terminó diciendo que es preocupación del Gobierno lograr el desbloqueo de capitales de la América latina.

En Gobernación

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que el señor Casares Quiroga ha salido ya de Ceuta y esta tarde llegará a Algeciras.

También les comunicó que ha quedado solucionado en Sevilla el conflicto aceitunero.

Por último les dió cuenta de que en Arjona (Jaén) los comunistas intentaron asaltar el cuartel de la Guardia civil, pero fueron dispersados por la fuerza al primer disparo.

Toma de posesión del subsecretario de Instrucción

Madrid.—El señor Pi y Suñer tomó esta mañana posesión de la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública.

El accidente ha costado la vida a Collar y Barberán se encuentra en estado comatoso

Ciudad de Méjico.—La oficina de la «Western Unión» de Apitaco transmite esta información:

«El alcalde de Apitaco acaba de informarnos de que el avión español «Cuatro Vientos» ha caído cerca de Zacatolco, en el estado de Tascalá.

Añade que hasta ahora ni la noticia ha sido confirmada ni es posible conocer el estado en que se encuentran los aviadores».

Por su parte el superintendente de la «Western» en esta capital, ha telegrafiado a la oficina de La Habana que en las oficinas presidenciales de Ciudad de Méjico le informan de haber sido identificado el avión «Cuatro Vientos», cuyos restos han sido hallados en Apitaco.

Se sabe que el operador de la «Western» en Apitaco ha sido el que ha transmitido la noticia.

El superintendente de la «Western» le ha ordenado que realice las necesarias investigaciones para confirmar o desmentir esta sensacional información.

EL ALCALDE DE APITACO CONFIRMA LA NOTICIA

Ciudad de Méjico.—Se ha recibido un despacho del alcalde de Apitaco confirmando la noticia de haber sido hallado el avión «Cuatro Vientos» completamente destruido.

Añade, que según las primeras noticias, ha resultado muerto uno de los aviadores y gravemente herido el otro.

CIUDAD DE MÉJICO. (1.º30).—El alcalde de Apitaco comunica que un grupo de indios encontró el aparato hecho pedazos en el fondo de un barranco que mide 11.000 pies de profundidad, en las faldas de la montaña denominada Maninches, entre Guadalupe y Ostahualpean.

El gobernador del estado ha confirmado la noticia, pero el embajador de España cree que la noticia no está confirmada y ha enviado el automóvil de la embajada con personal al punto indicado por las referencias como lugar de la catástrofe.

ULTIMA NOTICIA

Ciudad de Méjico.—Desgraciadamente ha tenido confirmación la noticia referente a la tragedia del «Cuatro Vientos».

En ella ha perecido el teniente Collar y ha resultado gravísimamente herido Barberán. Este se halla en estado comatoso.

Noticias de provincias

Un mitin de Acción Popular en Zaragoza

Zaragoza.—En el barrio de Salamanca y organizado por los elementos de la juventud de Acción Popular, se celebró hoy un mitin de propaganda de la CEDA.

En él tomaron parte los señores Cremades, Victoria y Sancho Izquierdo.

Los elementos extremistas interrumpieron repetidamente a los oradores y éstos contestaron debida y elocuentemente a todas las interrupciones.

Terminado el acto sobrevino un choque entre los jóvenes de Acción Popular y los extremistas que se agredieron mutuamente.

Intervino la fuerza pública, que detuvo a tres jóvenes de Acción Popular, dejando en libertad a los extremistas.

Regreso de Casares Quiroga

Cádiz.—Prócedente de Marruecos ha llegado el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

Este ha manifestado que sus impresiones acerca del estado de

Más derivaciones de los sucesos de Casas Viejas

Rodríguez Piñero presenta a las Cortes una querrela contra Azaña

Madrid.—El señor Rodríguez Piñero ha rogado al presidente de la Cámara señor Besteiro que ponga a su disposición el expediente instruido con motivo de los sucesos de Casas Viejas, para presentar ante la Cámara una querrela contra el señor Azaña y entablar una acción criminal contra él.

El señor Besteiro contestó al señor Rodríguez Piñero que le facilitará el expediente e incluso la parte que obra en poder del Tribunal Supremo de Justicia.

Dice el ministro de Justicia

Madrid.—El ministro de Justicia señor Albornoz, ha manifestado que tenía que rectificar una errata que aparece en el decreto convocando a la asamblea para la elección del presidente del Tribunal Supremo.

Se trata no de una sustitución como dice el decreto, sino de la institución legal de dicha magistratura.

Añadió que el presidente del Supremo, don Diego Medina, ha puesto su cargo a disposición del Gobierno, pero éste no le ha admitido la dimisión, pues continúa teniendo su confianza.

Reunión de la minoría radical socialista

Madrid.—Hoy se reunió la minoría radical socialista.

En la reunión se tomó el acuerdo de hacer constar en acta el sentimiento de la minoría por el fallecimiento de la madre del señor López Dóriga.

También se acordó designar a los señores Feced y Muñoz para ocupar los puestos vacantes en la Comisión parlamentaria de Agricultura.

La minoría socialista

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista.

Adoptó los siguientes acuerdos: Solicitar que un tribunal especial compuesto por diputados juzgue a los encartados en el proceso de responsabilidades por lo de Jaca.

Presentar un voto particular al dictamen de la Comisión de Suplicatorios que deniega el solicitado para procesar al señor Oriol.

Encomendar a la directiva una gestión para que sean los tribunales ordinarios los encargados de entender ea sucesos como los de Hernigua, Hornachos y otros.

Solicitar el establecimiento de un turno riguroso para dar trabajo a los obreros del campo.

La Comisión parlamentaria de Guerra

Madrid.—La Comisión parlamentaria de Guerra ha examinado una proposición de Ley presentada por el señor Peire, por la que se suprimen los soldados de cuota y la excepción para el sorteo de los que han de prestar servicio militar en Africa.

La de Agricultura

Madrid.—También celebró hoy reunión la Comisión de Agricul-

Se ha casado el ex príncipe de Asturias

Don Alfonso de Borbón le otorga el título de conde de Covadonga

Laussana.—Hoy se efectuó el matrimonial enlace del ex príncipe de Asturias, con Alfonso de Borbón, con la señorita Edelmira San Pedro, de nacionalidad cubana.

El contrayente no ha recibido ningún telegrama de felicitación.

Concesión de un título

París.—Aun cuando don Alfonso de Borbón desautoriza el matrimonial enlace de su primogénito, le ha concedido el título de «conde de Covadonga» que desde hace algún tiempo venía empleando el ex-príncipe de Asturias.

Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoniaco a la siembra, y 50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos.

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS-ZARAGOZA-VALENCIA-SEVILLA-MALAGA-BARCELONA Y CASTELLON

AMA DE CRIA

se necesita para criar en casa de los padres.

GANARÁ 100 pesetas MENSUALES

Razón en esta Administración.

Table with weather data: Mínima de ayer, Máxima, Presión atmosférica, Dirección del viento, Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas, Lluvia.

Table with subscription rates: Mes (capital), Trimestre (fuera), Semestre (id.), Año (id.), NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS.

Desde Berlín

Gran concentración de tropas frente a la frontera oriental

La opinión pública mundial se muestra más sensible con respecto a los actos militares de violencia de lo que desearían los que se atreven a realizar amenazas perturbadoras de la paz. Por esto ha causado emoción en el mundo la acción de Polonia en Westerplatte, en el puerto de Danzig. Los antecedentes son los siguientes: En virtud del tratado de 22 de Junio de 1921, Polonia ha adquirido el derecho a mantener en Westerplatte 88 hombres para la protección del depósito polaco de municiones que se halla en el puerto de Danzig. No ha sido posible hasta ahora lograr el traslado del depósito de municiones a un lugar que fuera menos peligroso porque Polonia ha opuesto resistencia a su ejecución a pesar de que, ha instalado y ampliado un puerto propio polaco en las inmediaciones de Danzig, el puerto de Gdingen. La negativa de Polonia a trasladar allí su depósito de municiones demuestra patentemente que la construcción del puerto de Gdingen sólo tiene por objeto perjudicar económicamente a Danzig.

La actitud provocadora de Polonia sólo puede explicarse teniendo en cuenta la situación política interior de aquel país. En Polonia existe una tensión formidable producida por la miseria y el descontento consiguiente.

Polonia ha concentrado últimamente gran parte de sus tropas en la frontera con Alemania principalmente en la comarca del corredor, sustraída injustamente en Alemania. El supuesto de esa acción era la ratificación del tratado de no agresión con Rusia, en virtud del cual Polonia considera seguro uno de sus flancos. Como consecuencia de este tratado, los jefes militares polacos han reforzado enormemente las ya fuertes guarniciones en el corredor y frente a la frontera alemana, llevando allí numerosos contingentes de la provincia oriental.

Polonia ha ordenado desde luego, con ocasión de la ocupación mencionada de Westerplatte, una gran maniobra efectiva de autos blindados, aviones, artillería pesada y medios de comunicación en territorio que había sido anteriormente alemán, en el corredor, habiendo convocado al efecto a oficiales de la reserva de todas las regiones de Polonia. Como en Polonia hay 43.000 oficiales de la reserva, puede calcularse el contingente de tropas que Polonia reúne en esas maniobras contra la frontera alemana.

Polonia ha reunido para reforzar las 6 divisiones estacionadas en el corredor y las tres divisiones procedentes de Grodno y de Varsovia, tropas de Galicia y de la frontera checa. Se han aumentado extraordinariamente además las escuadrillas aéreas tanto en los servicios de descubierta como en los de ataque caza y bombardeo y también la artillería ligera y pesada que se hallaban antes en la comarca frontalizada con Rusia, y que han sido llevadas a Posnania y al corredor. Las tropas de aviación naval han sido aumentadas también con una escuadrilla de combate.

Ha creado, pues, Polonia en tiempo de paz, junto a la frontera alemana en el corredor, que separa el territorio esencialmente alemán de la Prusia Oriental y Danzig de la madre Patria Alemana, un peligro de guerra que no podría imaginarse más grave y funesto. Danzig y Alemania han prestado un señ...

Crónica económica semanal

Los acontecimientos de la política interior, han atraído durante esta semana toda la atención de la Bolsa, que ha sufrido una fuerte decepción al saber el resultado de la crisis.

El papel ha afluído de tal manera al mercado, que para evitar la depreciación de los cambios consiguientes, han tenido que establecerse cambios topes, en los más importantes valores especulativos y en los fondos públicos.

La fijación de los cambios topes, que son a modo de calmantes artificiales de la inquietud bursátil, como estos, tienen sus ventajas y sus inconvenientes. De momento evitan el pánico que una baja excesiva, motivada por un acontecimiento político dado, produciría entre los capitalistas; ahora una vez popularizada la existencia del tope, más bien produce su presencia un efecto contrario, sirviendo de motivo de alarma, y excitando al capitalista, a temer con su presencia agorera.

Pero el tope tiene aún otro inconveniente: reduce de una manera inverosímil, el volumen de operaciones, lo que trae aparejado una serie de contraefectos perjudiciales, a la vida bursátil y bancaria.

El tope siempre debe ser lo más disimulado posible, aplicarse solo en circunstancias de verdadera necesidad y retirarse a tiempo, sino, o se llegará, a la misma situación que se quería evitar, paralizándose completamente la actividad bursátil.

¿Cuántas veces ha tenido que recurrir a los topes bursátiles el Gobierno de la República? O mejor ¿cuando ha retirado éstos compactamente de Bolsa? A esta pregunta, puede contestarse que nunca.

En Bolsa el poder ejecutivo actúa a plenos poderes, como en otros sitios, aunque de una manera disimulada, para "contener" el descontento, que desde hace mucho tiempo existe entre los capitalistas.

Pocas Bolsas como la de Madrid, presentan un ejemplo tan vivo de esto.

Durante la última semana, los valores, bajaron lo que pudieran, en Bolsa, pero a última hora, en valores industriales se ha manifestado una ligera tendencia al alza.

Fondos públicos; en general flojos y Bonos oro, valores industriales mejor; algunos como Petrolillos han resistido sin tope los embates de la política, y a última hora hay mejor tendencia en Alicante, Azucareras Ordinarias, y Explosivos; especialmente, entre los valores especulativos.

De moneda siguen las fintas entre el dólar y la libra ante la próxima Conferencia Económica Mundial.

P. T. Madrid-17-6-33.

Juan Gimenez Bayo ABOGADO

Aínsas, 6 TERUEL

lado servicio a la paz, no dejándose provocar por esa amenaza pero ha de dirigirse a la Sociedad de las Naciones la demanda que adopte en seguida con respecto a Polonia una actitud resuelta y la obligue a abandonar sus procedimientos agresivos y a desmovilizar, restableciendo en el corredor las circunstancias anteriores, que no constituyen ya sino una paz muy relativa.

A. Braun B. rín, Junio 1933

Pro Plaza de Toros

Por los fueros de la Verdad y de la Justicia

Para demostrar mi afirmación de que no está la Plaza en inminente ruina y que tiene fácil y sólido arreglo, cogí el lápiz, la cinta métrica y el nivel y me fui a la Plaza a discurrir sobre el terreno, para ahondar en la verdad y fruto de este estudio es el arreglo que se me ha ocurrido y voy a exponer.

El mal está en que las columnas del círculo interior, por estar empujadas en el muro y estar éste dotado de humedad (por lo que ya enumeré) se ha podrido en muchas únicamente su base; pues en éstas se apuntala sencillamente la columna lo podrido y al muro del tendido se corta donde no llega el zócalo de piedra, hasta su descanso y se esculla desde este sitio un bloque de hormigón (rico de un metro de base por cada lado de la columna y sobre él, una vez fraguado, se deja descansar la columna y así tendremos todos los pies derechos, inmóviles, ya que se subsana su falso apoyo por uno fijo y sólido.

En las que están pasadas por el agua (defecto de no haberlas pintado al minio) se apuntala igual y se sustituyen por otra de madera vieja de buenas condiciones (porque la nueva suele curvarse) con las cartelas inservibles se hace igual, lo mismo que con las soleras garceadas que sostienen los palcos y recaen a la Plaza, al hacer esta sencilla operación aunque entreteneda, se corrige el zigzagado de la línea quebrada originada por la pérdida de altura de las columnas que cité; esto se consigue fácilmente estando apuntalado utilizando unos gatos.

Si sólo con subir no se consigue la uniformidad que la estética requiere, se baja el asiento de columnas contiguas (cosa que no ofrece peligro sabiendo lo que se hace). Y así sencillamente, tenemos: sólido apoyo de los pies derechos y estética, que es lo que hoy falta.

Una vez conseguido esto, hoy que embidar la Plaza para evitar que ninguna solera de apoyo de los palcos y tejado se pueda separar ni desprenderse y tengan siempre el apoyo fijo las vigas que radian la Plaza. Esto se consigue sencillamente, ponga por ejemplo, con hierro de seis centímetros de ancho y siete milímetros de grueso por lo menos. Se hacen unas dobles escuadras que tengan la forma de la solera, la que en un lado, en el que descansa la viga radiada, esté doblada en escuadra que sea paralela a la viga y en el recayente a la Plaza continúa recta hasta salvar la citada viga y tiene un agujero que recae en el centro de la viga radiada que descansa y coincide con otro de una plancha igual pero doblada únicamente en un extremo, en el que va el agujero y el otro extremo recto, para resbalar por la base de la viga radiada; este tiradillo se introduce haciéndole una caja a la solera para que pueda pasar, descansando el resto de la viga en la solera como hoy; hecho esto se atornilla la doble escuadra con un tornillo pasante con tuerca a la parte interior que cruza por medio de la solera y con un tirafondo en la fachada de la Plaza al medio de la viga y tres o cuatro tirafondos a la viga radiada, sujetando las dos escuadras juntas en la parte que forma el techo; se colocan una en cada centro de las fachadas del polígono y otra en cada ángulo, los tirafondos que deben utilizarse son de los que usan para sujetar los railes en las vías de ferrocarriles, no con tira-

fondos de los que hay colocados hoy para sujetar originales, tes y escuadras de ángulos, que dicho sea de paso, tienen la misma fuerza y resistencia para tal objeto que un mondadiente.

De esta forma he encontrado una sencilla y fácil solución y a mi juicio sólida, ya que el círculo así embriado no puede nunca (salvo casos de fuerza mayor que sólo Dios los puede) hablar en lo normal, no puede, digo, precipitarse hacia el ruedo en ninguna corrida.

El tendido incómodo, en algunos tercios tiene once gradas (pero que gradas! algunas de 18, 23 o 30 centímetros para sentarse un espectador y poner los pies detrás, aparte de que ofrece un serio peligro para el lidiador, por poderse fácilmente arrojar al ruedo en un momento de arrebató, los ladrillos del asiento; otros tercios tienen ocho gradas más cómodas, pero de igual peligro.

Su reforma consiste en utilizar únicamente el plano inclinado del muro y suprimir las gradas actuales de yeso y ladrillo sustituyéndolas por otras de división uniforme de diez gradas circulares, de hormigón con un asiento de 20 o 25 centímetros hueco por debajo para poner los pies el de arriba y sostenido por muretas, además de un hueco de unos quince centímetros para la fácil introducción del pie, de esta forma se puede trazar desde la bancada 1.ª que hoy resalta en la grada, pues entonces al estar hueca podría facilitar el desagüe del embalse actual, rectificando la inclinación del piso un poco al construirla.

Aparte hay que reconstruir los toriles de tapia o tabicón para evitar que se astille el asta ningún toro en algún derrote, los que derribaron sin caerse; recorrer el tejado que se reconstruyó sin coger las tejas con yeso para que no se escurriesen (cosa natural con la inclinación que tiene) y otros pequeños detalles de momento aparte de una juntura (sólida) al minio de hierro para preservar todo el maderaje. Hacer nuevas las gradas de madera de algunos tercios, porque el excelentísimo Ayuntamiento las ha trasladado para utilizarlas en el invernadero de las plantas, introduciendo con ello en el presupuesto (la economía del chocolate del lorito).

Impezuado ahora, que es el tiempo factible para aprovecharlo en nuestro clima para tales trabajos, se podría habilitar con un mínimo de gasto para que un pueblo, que está cercenando en sus ingresos y consiguiendo con ello su rehabilitación al propio tiempo que nuevos ingresos que le hagan ir viviendo.

Más adelante, u hoy si se quiere gastar más, caben las mejoras siguientes: convertir el pasillo de las gradas de algunos tercios en gradas, caben seis más dándoles entrada de momento por las gradas laterales y el tendido; esto pudiera ser una prolongación del tendido; o ampliarla sustituyendo los palcos desde el 9 hasta el 35, en andanada de sol, haciendo para ello desde el rincón de la puerta de cuadrillas hasta la esquina del camino de las viñas, una galería circular de dos pisos sostenida por 16 columnas de cemento armado, unidas por arcos lo mismo que al interior del muro sujetas estas armaduras como clavijas pasador para evitar su despegue y tres torres para las escaleras de subida y rasgando las ventanas actuales para el acceso a las gradas y andanada de sol, la que para cons-

Una Conferencia

En la Casa de Aragón en Madrid

La conferencia que sobre Albarracín había anunciado la Casa Aragón, en la que disertaría el joven turolense Antonio Cano, hubo despertado entre los aragoneses vivísima expectación.

La charla fué acompañada de admirables proyecciones de los lugares más destacados de la ciudad, siendo todas ellas acogidas con mucha admiración, naciendo el deseo entre algunos de los asistentes de verificar en breve una excursión a Albarracín.

Antonio Cano, con gran variedad de imágenes, demostró ser un fuerte observador, comprendiendo las altas bellezas albarracinesas con todo su rústico encanto que las hace más destacables.

Presentó al orador, el joven y brillante escritor don Ildefonso M. Gil, secretario general del Centro, que con gran cariño resaltó las cualidades del conferenciante. Este fué ovacionado.

El acto, fué presidido por el eminente aragonés don Justino Bernad.

- BOLSA -

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data: Fondos públicos: Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Id. 5% 1917, Id. 5% 1927 con impuesto, Amortizable 5% 1927 sin impuesto, Acciones: Banco Hispano Americano, Banco España, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante, Azucareras ordinarias, Explosivos, Tabacos, Telefónicas preferentes 7%, Monedas: Francos, Libras, Dollars.

truirse hasta el muro habría que elevar éste un poco a fin de conseguir la inclinación necesaria; aquí cabrían diez u once gradas.

Este gasto o mejora de momento a mi juicio es innecesaria, además de costosa, porque ¿cuándo se llena la plaza?, únicamente en un día al año debido a nuestra idiosincrasia inmortalizando una costumbre. Por eso, esta mejora costosa siempre es factible y si solo se habilitan las gradas anteriormente citadas dejando los palcos, no es necesaria.

Terminado mi modesto estudio yo lo ofrezco a mi pueblo, para que él lo recoja y lo medite (lo mismo que si llega el caso de informarlo) a quien corresponda no me asusta la crítica serena, sé de antemano que algunos conciudadanos, dijeron del arreglo por pretender un sueño dorado (Plaza nueva...!) yo de decirse a construir la duda de antemano de que al cumplir la edad de 85 años se encuentra como la que zahieren y suelen desacreditar junto a las mesas de cédula llamándola vieja, ruinosa e inservible.

El presupuesto para una plaza nueva ascendería a 300.000 ptas. Vale más lo llamado viejo reparado y consolidado que lo nuevo inservible y derrochoso.

Ahora, que la plaza, como bien mostrenco, así se llaman los del patrimonio popular, no ha tenido el mismo trato que a algunas casas les dieron sus dueños; por eso, por eso, os excedéis en la apreciación

Su Santidad Pío XI bendice la gran Asamblea de Vitoria

Con felicísimo acuerdo, la Junta Organizadora de la magna Asamblea de Cuestiones Sociales hizo tirar en los talleres tipográficos de la Casa Social Católica un ejemplar del programa, con viñetas dobladas y a varias tintas, que, bajo el escudo pontificio en oro, había de ser entregado a Su Santidad el Papa, como dedicatoria del gran homenaje que en este Año Santo de mil novecientos treinta y tres, ha tenido el buen acuerdo de organizar la Juventud Obrera Católica de Vitoria.

Tan bello obsequio contó además con la suerte de que había de ser ofrecido personalmente por nuestro amadísimo prelado, que, a su regreso, nos manifiesta la gran simpatía con que el Romano Pontífice acogió tan exquisita atención, concediendo UNA BENDICIÓN MUY ESPECIAL a este magno acontecimiento que ha de tener lugar en Vitoria en el próximo Julio.

Nos complacemos en felicitar con este motivo, a los organizadores. Sabíamos que no dieron un paso sin la bendición de Dios que otorgó benevolamente nuestro veneradísimo señor obispo a sus afanes y que hoy se ven honrados con la bendición especial, valedora del Vicario de Jesucristo en la tierra.

Obra es ésta de Dios, puesto que lleva su sello auténtico, a la que ningún católico que de tal se precie debe poner reparos y obstáculos de ningún género, y a la que todos debemos apoyar con nuestras posibilidades.

Repetimos nuestra más entusiasta felicitación a los organizadores por la distinción honorífica que ha sido objeto la futura Asamblea de Cuestiones Sociales.

Marcial Laguna Parruelo ABOGADO-PROCURADOR

Joaquín Arnaiz, 2 entresuelo TERUEL

tal vez. Aunémoslos todos, que sólo con la suspensión de una fiesta generalmente popular, lleva pérdidas de cinco años más de 200.000 pesetas, aparte de los perjuicios de ferias.

Mas, perdonando, olvidemos el pasado, porque felizmente hay una verdad incontestable: Los hombres pasan, las dinastías cambian, los monarcas desaparecen, sólo los pueblos quedan, sólo los pueblos no mueren, si no repudian su alma y porque no mueren, los pueblos pueden tener paciencia y esperar.

Conciudadanos, vosotros así lo habéis hecho, hora es que con nobleza hidalgá de aragoneses, exijais nuestro derecho a la rehabilitación de la fiesta española, y con la fuerza de la razón, hagáis llegar vuestros deseos y vuestra protesta a quienes elegisteis vuestros representantes y administradores en el Consejo, haciéndoles saber vuestro deseo y aportando vuestro esfuerzo, para que este año sea el último pasado sin corrida de toros. Lo que debéis hacer con el levantamiento, como el que no se avergüenza de pedir justicia, ni de cumplir con su deber.

Marcial Pastor Sancho Teruel, 21 de Junio de 1933.

Se compra

dora, seminueva. Dirigirse a don Vicente Herrero. Almacén de maderas. - TERUEL. Editorial ACCION, Temprado, 11. - Teruel